

# LA TROMPETA DE LA REVOLUCION,

## PERIÓDICO REPUBLICANO.

### PUNTOS DE SUSCRICION.

Palma.—En la administración calle de Palacio núm. 4,  
rente la ex-cárcel.—Ibiza. D. José Verdera.

Sale todos los domingos.

### PRECIOS DE SUSCRICION.

Un real y medio al mes en toda España.—Un número suelto, medio real.

## LA VUELTA AL HOGAR.

### IMITACION ALEMANA.

Tenipestuosa es la noche. ¿Necesitamos describirla? Todo el que haya recorrido una vez siquiera las montañosas márgenes del Rhin, habrá presenciado alguna semejante. Habrá de seguro admirado la magestuosidad de la tormenta si ha tenido ocasion de contemplarla reclinado muellemente en los almohadones de un wagon de primera del ferro-carril ó una silla de posta y cruzando rápidamente el camino real; pero habrá tambien de seguro temblado si como Herman se ha visto en la precision de atravesar á las once de la noche la estrecha y peligrosa senda que conduce desde el vetusto y feudal castillo de Wildorfen á la blanca y tranquila quinta de Quertey.

Sin embargo, Herman no tiembla. Conduce su corcel con la misma tranquilidad y gentileza que en las frondosas alamedas de la ciudad y su vista impassible ante el súbito brillar de los relámpagos, parece cuando el resplandor de estos cesa, querer investigar á través de la tenebrosa oscuridad los objetos que le rodean.

Herman apresura el paso del noble Dokser. Sabe que le esperan y que le esperan con ansia. Sabe que está próximo á su hogar. Sabe que ya la hermana ha preparado el modesto y albo lecho del hermano, mientras la madre ayudada por la vieja Kate confecciona los sencillos y sabrosos manjares que han de dar alimento al cuerpo del hijo al par que sustentan su alma las delicias del hogar y el recuerdo de Martha.

Pobre Martha! Mientras la mas dulce alegría envuelve con sus rayos el venerable rostro de Janny; el puro y candoroso de Elena, Martha llora solitaria. Por cada celestial sonrisa que dibujen los rosados lábios de Elena, Martha vierte una lágrima. Lágrima amarga, pues es lágrima de ausencia. Cuántas ha vertido ya! ¡Cuántas perlas!

La pesada aldaba que adorna la férrea y maciza puerta y que habíase alzado al impulso de una vigorosa mano, ha vuelto á caer; mas no sobre el yunque que la esperaba, sino sobre el

corazon de la madre y de la hermana... Golpe feliz!... Ya las pesadas hojas de la puerta han dado paso al gallardo Herman y su fiel Dokser. Ya ha dado el beso de paz á su madre en la frente y á Elena el de amor fraternal sobre sus castos lábios Dokser en tanto conducido por Enrique al cómodo y templado establo piafa alegre y contento como participando de la dicha de su dueño. ¡Ya todo es felicidad en la casa!

Y de Dik, no hablamos? Leal Dik que reposando tu inteligente cabeza sobre las rodillas de tu amo esperas ser recompensado con una caricia de los servicios que le has prestado en el camino. Tu le has apartada del falso sendero: tu le has advertido la proximidad de la avalancha y en pago de tanto con una simple mirada quedarás satisfecho. ¡Ah! Dik no eres ambicioso. ¡No eres como los hombres!

Mas Herman no obstante la felicidad que muestra su semblante oculta un pesar. Una ligera nube empaña su alegría; ¡un recuerdo! Oh Martha, la de negros cabellos y ojos de española: no llores; no debes llorar. Existe un corazon que como tu sufre; un jóven y apuesto doncel que piensa en ti.....

Martha ya no vierte perlas. Está triste porque el objeto de su amor se halla ausente, pero el peligro ha pasado ya. Ha visto la luz en el torreón de Quertey y esta es la señal convenida para anunciar la feliz arribada.—Martha piensa en mañana... Mañana cuando el sol decline hácia Occidente, Herman estará á su lado.... mañana!..... ¡Dichosa Martha! ¡Feliz Herman!

*Leon D'Elia pouroz Lujan.*

A ser cierto lo que se dice de público, parece que la empresa del Teatro Principal, satisface la contribucion que le corresponde, en butacas y en dinero, esto es, la mitad de cada cosa; nosotros nos resistimos á creerlo porque no podemos comprender que haya personas que se rebajen hasta tal extremo; no obstante procuraremos indagar la verdad, y si son ciertos los hechos que se nos han denunciado haremos caer sobre los principales culpables de tales abusos toda la responsabilidad á que se hayan hecho acreedores por su mal proceder.

En el interior no podemos menos de llamar la atención del señor jefe económico, á fin de que haga desaparecer cuanto antes esa especie de contratos fraudulentos que desde tiempo inmemorial vienen celebrándose entre la sección administrativa y las empresas teatrales, contratos que dicen muy poco en favor de ciertos pajaracos de mal agüero.

Una pregunta al Sr. Brito, oficial primero del Gobierno de esta provincia: ¿Podría decirnos en qué estado se halla el expediente de cierto convento que se trata de derribar? Al dirigirnos á él lo hacemos porque segunse nos ha dicho obra en su poder el mencionado expediente sin que por ahora de señales de vida, y extrañamos del repetido funcionario que mire con tanta indiferencia, asuntos de sumo interés para la provincia toda; rogámosle, pues, se sirva despertar de su letargo y dé cuanto antes una solución satisfactoria, á fin de que pronto se proceda al derribo del convento en cuestión.

Los reaccionarios de Artá están que se las pelan cuando ven que nuestro periódico se dedica de algun tiempo á esta parte en sacar á relucir sus trapillos; están desorientados y no saben como arreglarse para hacer ver lo contrario de cuanto decimos, pero como nos apoyamos en hechos que no pueden desmentir por mas que digan lo contrario, hé ahí que no tienen mas remedio que resignarse á bajar la cabeza ante las graves acusaciones que les dirigimos; los reaccionarios de Artá están desacreditados hasta el extremo de que sus mismos partidarios los abandonan ya, al ver las infamias robos y pilladas que tan sin conciencia ponian en práctica para aumentar sus caudales, y conservar su omnimoda influencia.

El pueblo de Artá ha sido víctima hasta ahora del bandolerismo de cierta canalla que habian tomado aquella villa como pais de conquista, su esplendor toca á su ocaso, pero preciso es que les advertamos para su inteligencia, que sus numerosos delitos no quedarán impunes, es preciso que antes de retirarse á sus casas espíen como es debido algunos de sus crímenes, á fin de que se acuerden toda su vida de las consecuencias que suelen tener los hombres malvados.

El Gobierno de la República no se anda con chiquitas, pues además de la disolución de algunos batallones de la milicia de Madrid, ha disuelto tambien la comision permanente de la Asamblea Nacional y el ayuntamiento de Madrid.

A grandes males, extraordinarios remedios; nosotros creemos que sus motivos habrá tenido el gobierno para tomar tales medidas, pero deseamos al mismo tiempo que nuestros hombres no salgan en lo mas mínimo del terreno de la legalidad, á estilo de los partidos doctrinarios.

Los hombres que hoy están al frente de los destinos de esta desgraciada nacion, merecen la confianza de las personas todas amantes del orden y de la libertad, únicas frases sobre las que debe descansar la sociedad; esperamos que no serán ingratos á la ilimitada confianza que el pueblo español tiene en ellos depositada. Nuestra divisa se reduce á moralidad, libertad y justicia para todos sin distincion.

Con sin igual coqueteria el periodiquillo titulado *El Canton Balear* correspondiente al dia 24 de los corrientes, pretende contestar á la pregunta que en nuestro anterior número le hicimos sobre la industria á que se dedican para poder comer, el director y demás hombres honrados que forman la redaccion del *Canton Balear*, segunda edicion corregida y aumentada de *Los Descamisados*, órgano de la reaccion que vé la luz pública en Madrid.

Demasiado sabemos que no contestarian á nuestra pregunta, porque se ven imposibilitados para ello, por consiguiente, queda sentado:

Primero: Que los redactores de *El Canton Balear* son burgueses, es decir: vagos de real orden, que viven sin arte ni oficio y que por consiguiente solo consumen sin producir maldita la cosa.

Segundo: Que solo el oro carlista ó alfonsino es el que sostiene el órgano de los vagos, pues que de otro modo, ya se hubiera cuidado el colega aludido de demostrar lo contrario.

Y tercero: Que segun confesion propia el director del reaccionario periódico se venderia en cualquier mercado público, si hubiera quien diera por él los mil duros que cree valer á juzgar por el tipo que se ha señalado á sí mismo.

No hay duda que en esta cuestion no pueden ser mas francos los hombres del Auxilio, pues ellos mismos no vacilan ni un momento en señalar la cantidad por la cual se venderian; al mismo tiempo reconocen que los redactores de *LA TROMPETA*, no son venales, y que todo el oro del mundo no es suficiente á corromper la conciencia de uno solo de nosotros; ante tan señalada honra no podemos menos que dar las gracias al *Canton Balear*, por la justicia que nos hace con tales manifestaciones.

Gracias señor Elefante, gracias.

## EL PADRE NUESTRO CARLISTA.

Padre nuestro, nada más que nuestro y de los demás ni tío siquiera que estás en los Cielos, alíá estás bien sin que te importe un pito lo que nosotros hacemos por acá. Santificado sea el tu nombre, eso no cuesta dinero y no hay inconveniente; venga no el tu Reino, sino hombres, armas, dinero y petróleo y hágase tu voluntad y la nuestra también y por muchos años, la nuestra aquí en la tierra y la tuya en el Cielo.

El turrón nuestro de siempre dánosle por junto y al por mayor pues si seguís la costumbre de darlo diariamente os tendremos por más miserable y tacaño que un gallego y perdónanos nuestras deudas que son muchas y gordas que nosotros ya nos cuideramos muy bien de que nos paguen lo que nos deben y lo que no nos deben, mas libranos señor de esos picaros liberales que no nos dejan respirar ni un momento: ole con ole y que viva la Pepa. *amen.*

El cabecilla Velasco, con instintos más que de hombre, de fiera ha entretenido sus ratos de ocio, mandando dar cien palos á un infeliz y como después de recibirlo (y de mano maestra,) aun respirase le recetó otra tandita de cin mas, cuyo racion no pudo recibir el paciente toda entera porque sucumbió el desventurado bajo el peso de tan cruel y bárbara sentencia.

¿A que no saben Vds. porque le mandó matar á palos?

Pues fué porque se le antojó que era un espía. Ahora bien ¿si por este supuesto delito hace aplicar ese capitán de verdugos una pena tan odiosa? ¿cual deberíamos aplicarle nosotros por un acto de salvagismo?

Oñate y Puigcerdá habrán dem strado una vez más á la canalla carlista su impotencia; en uno y otro punto han llevado una severa lección. ¿Que creiais que no habia más que llegar y besar el Santo? pues está más duro de pelar vasallos del Alcornoque.

No es lo mismo apalear, asesinar y robar á gente indefensa, que apoderarse de poblaciones defendidas por un puñado de valientes, que les importa poco sacrificar su existencia en aras de la libertad con tal de no doblar la cerviz al yugo del servilismo, aunque vayan á imponérsele las legiones de foragidos que capitanean los secuaces del «Dios» de los Hotentotes, de la «Patria» de los Lobos y del «Rey» de los Estúpidos. «Gloria eterna» para los leales defensores de Oñate y Puigcerdá.

Dos son las producciones que se han puesto en escena en el teatro Principal, durante la semana que acaba de espirar; *Un ballo in maschera*, y el *El Barbero de Sevilla*.

La primera nada dejó que desear al decir de los inteligentes, pero la segunda obtuvo un verdadero *fiasco*, lo que hace esperar se esmerarán más en otra producción los actores que en ella tomaron parte, pues de lo contrario nos veremos precisados á sentar la mano á empresa y actores.

El público paga no para ver parodias.

Los bufones carlistas, que disfrazados de federales á las órdenes del diputado *pequeño*, del estrambótico Estade, escriben en el *Canton Balear*, acaban de recibir un valiente refuerzo, es decir, un espada; la espada del *comandante general Quiñones*.

¡Valiente refuerzo tiene el Canton!

El *bravo* general Quiñones que tantísimo se distinguió en la última insurrección intransigente, pues desde su escondite dió un manifiesto y nadie supo donde estaba metido, tiene la *cobardia* ahora de insultar desde Ponferrada á los hombres de *El Iris*.

No ignoramos que ese farsante que fué primista hasta que el caudillo radical no quiso satisfacer su desmesurada ambición, no lo haria á estar en Mallorca, pues los hombres de *El Iris* le escupirian de seguro al rostro; y esto que harian mal, que la súcia cara de los farsantes es indigna de recibir la saliva de los hombres honrados.

Pepe Estade, el general Quiñones y Félix Mateu Domeray.

¡Vaya un terceto!

*El Tradicional* presenta candidato por el distrito de Inca, al director del *Canton* visible Félix Mateu Domeray.

Que candidatos tiene *El Tradicional* tan cu-cos y remononos.

Deseariamos saber que distrito destina *El Tradicional* al director oculto del *Canton* Pepe Estade, y cual al *bravo* general Quiñones.

Los dos son dignos de su apoyo.

Los bufones del *Canton*, tratan de zaherir la honra de los comandantes del batallón de voluntarios de la República, diciendo que si ofrecieron sus servicios al gobierno fué para que se movilizara el batallón de su mando para cobrar

90 duros uno, 80 el otro y 50 los capitanes.

Es natural que el *Canton* calumnie de ese modo á personas dignas que ofrecieron sus servicios gratuitamente, pues el ladrón piensa que todos son de su condicion. Como Pepe Estade se pasó á los carlistas para que le eligieran de la comision permanente para cobrar los 50 duros mensuales, se figuran que los demás son como ellos.

¿Qué apuntes tiene el *Canton*!

Los apuntes del *Canton* que tanto han adulado al ciudadano Tortella, ahora la emprenden con él.

¿Por qué? por negarse á servir sus maquiavélicos fines. Lo mismito hizo con Prim, el famoso general Quiñones.

Leemos en el *Iris* correspondiente al dia de ayer:

«El jueves en el magnifico vapor Union salió con «viento fresco» el Sr. Galvez Cañero ex-administrador de Correos de esta provincia el cual al «dejar su puesto con la reñsignacion de los mártires» y despues de cumplir con su deber «mas allá» (tan allá cumplia que nosotros nunca pudimos alcanzar á verlo,) «de lo» que podia exigirséle se ha visto «condenado al ostracismo» por el Gobierno de la República no obstante el «malestar» que le causaba el desempeño del cargo que ejercia y el cobrar su pingüe paga cada fin de mes.

Entre las numerosísimas personas que acompañaron á dicho señor al embarcadero, pudimos contar como la mas importante al activo é inteligente Jefe de la seccion administrativa Don Manuel Lassaletta el cual al despedirse de su amigo y *correligionario* debió entregarse sin duda al estudio de las emociones que se experimentan cuando se deja un cargo oficial contra la voluntad del público, el cual al *despedir* al señor Galvez Cañero le ha dado una prueba del afecto que le profesaba por el *celo y amabilidad* que ha manifestado todo el tiempo que ha estado al frente del ramo de correos.

Grande seria nuestra satisfaccion asi como la de la poblacion de esta Isla si el Gobierno teniendo en cuenta la estrecha amistad que existe entre esos dos señores, permitiese al Sr. Lassaletta marchar á reunirse con D. Antonio Galvez Cañero para que juntos pudiesen entregarse en la espaciosa Puerta del Sol á los dulces y sencillos placeres de la césantia.

Bien dice el refran que «Dios los cria y ellos se juntan.»

Estamos en un todo conforme con las ideas emitidas por nuestro colega «El Iris» ¡que se vaya! ¡que se vaya! á respirar los aires libres,

esto es lo que deseamos de nuestro buen amigo el Sr. Lassaletta.

No podemos ser mas galantes.

*Sigue la barbarie.*—El ya desgraciadamente célebre cura de Santa Cruz, se apoderó por sorpresa en los arrabales de Tolosa de dos voluntarios que estaban de centinela y sin mas ni mas los hizo fusilar inmediatamente ¡Ah salvaje! tanta sangre, inocente vertida por ese vándalo y asesino con sotana, merece ya no venganza pero si una justa reparacion está visto la campaña que están haciendo los carlistas es una campaña de sangre, desolacion y petróleo.

## CANTARES.

Para turrón Alicante  
Para almendras Alcalá  
Y para Alcaldes carcundas  
la hermosa villa de Artá.

Tres cosas hay en Artá  
que me llaman la atención  
El Juez, tío Sebastian  
y el Alcalde Nicolau.

Y me llaman la atención  
estos tres entes morales  
por sus dotes «animales»  
y por su mala intencion.

## AL COPLERO DE «EL CANTON BALEAR.»

Oh tu, musa malhadada,  
Que en el «Canton Balear»  
Te has echado á rebuznar  
Contra gente muy hoorada;  
Si es tu suerte desgraciada  
Y te ha negado el turrón  
O de la Jamaica el ron  
(Que tu ansioso pretendias),  
En verdad buen Jeremias  
Digno eres de compasion.  
Mas si ladras por tener  
Tu cacúmen trastornado  
O para á algu destronado  
Idolo causar placer.

Alcanzarás recoger  
Por recompensa á tu afan,  
Algun viejo balandrán;  
Pues á la postre tu sabes  
Que esos señores tan graves  
Otras mercedes no dan.  
Adios, *bélico clarín*,  
Que estoy de prisa y conclayo;  
Salud te deseo. Tuyo  
Siempre

Santiago Bonnin.

Post-data: es de presumir  
Que tu «Canton Balear»  
Se archivará en un lugar  
Que es excusado decir.

Ibiza-15 de Abril de 1875.